На выставке экспонируется портрет Михаила Афанасьевича Булгакова работы А.А. Куренного 1923 года. Это произведение графики, одно из последних поступлений в фонды нашего музея, было подарено М.А. Брызгаловым на открытии мемориальной доски писателю в Саратове в сентябре прошлого года. Портрет – высококачественный муляж хранящегося в Государственном литературном музее (Москва) оригинала.

Автором этого портрета стал даровитый художник Александр Аввакумович Куренной, родившийся в 1865 году в Екатеринославской губернии. Отдельно хочется остановиться на судьбе этого мастера. Интересно проследить становление художника. В десятилетнем возрасте Александр поступил учиться в рисовальную школу при Киево-Печерской лавре. Первым его учителем был иконописец иеромонах Алвиан, который старался сохранить светский характер обучения и строил его на копировании академических рисунков. 
Из этой школы А.А. Куренной перешел в рисовальную школу Н.И. Мурашко, которая открылась в 1869 г. при первой прогимназии Киева, а в 1875 г. выделилась в самостоятельное учебное заведение. Здесь появилась возможность работы с натурой, которыми были нищие, нанятые за мизерную плату. Часто в школу приезжал Н.Н. Ге, который много уделял времени ученикам, давал профессиональные советы. Николай Николаевич стал следующим художником-педагогом Куренного, но именно его Александр Аввакумович считал своим первым учителем. Не буду подробно останавливаться на многолетнем обучении художника, путь этот был длинною почти в два десятилетия. Были годы, проведенные в стенах Московского училища живописи, ваяния и зодчества; затем – учеба в Академии художеств. В это время Александр Аввакумович был награжден двумя малыми и одной большой серебряными медалями; а в 1894 г. получил звание классного художника. Была судьбоносная встреча с И.Е. Репиным, который среди своих учеников особо выделял Куренного. Его он пригласил преподавать в художественной студии М.К. Тенишевой в Петербурге, а затем заведовать смоленской рисовальной школой и преподавать в ней.
В 1908 г. Куренной переезжает жить и трудиться в Москву. Он много работает в разных жанрах. Это и пейзажи, и жанровые полотна, и портреты.

Именно мастерство портретиста высоко оценила Евдоксия Федоровна Никитина – хозяйка литературного салона, литератор, собирательница сокровищ русской культуры. Среди ее постоянных гостей на Никитинских субботниках 1920-х годов был А.А. Куренной – виртуоз мгновенных портретов, выполненных карандашом и углем на бумаге.
22 декабря 1923 г. на очередном заседании субботников уже в третий раз за год побывал молодой писатель Михаил Булгаков. В этот раз завсегдатаи салона и его гости приходили послушать Овидия Савича, читавшего в этот день свою повесть «Пансион фон Оффенберг». В списке выступавших на вечере Михаила Афанасьевича нет, но сохранилась его роспись на листе росписей участников заседания. Она стоит, по словам Мариэтты Чудаковой, справа на отшибе. «Он не стал своим в этой московской литературной среде», – заключает исследователь творчества Булгакова. Но благодаря этой салонной литературной жизни появился прижизненный портрет Михаила Афанасьевича, созданный в считанные минуты. Талант художника сохранил облик молодого писателя с чуть насмешливым взглядом. 
Круглова Маргарита Львовна, главный хранитель музея
